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Az egyházpolitika és a protestánsok.
Oebreczen, dvcz. 2.

(k.) Forduljunk egy kissé félre az 
oszlik zűrzavartól, amely ha használ 
is nekünk ulóvégre mégsem a mi dol­
gunk végeredményében, nézzük a magunk 
baját. A Budapesti Hírlap teg­
napi számában a következő politikai 
entreíi el jelent meg :

A protestáns papok fizetése. Az
egyházpo it kai törvényeknek egyik nem 
' árt s igen aggasztó következése lett az. a 

miről a protestáns kerületi gyűlések és a 
papiköröK, különösen pedig az evangélikus 
reformátusok igen panaszosan emlékeztek 
meg több alkalommal: a hívek elpártolása, 
a lelkész! funkcziók igénybe nem vétele s 
végeredménykent a felekezeti élet lanyliu ása 
a lelkész] jövedelmek megcsap- 
panasa s a lelkész! pályára lépők számának 
kisebbülése. A protestáns lelkészek hango-an 
követeltek az államtól vesztett jövedelmeik 
megtérítését s nehogy hangos panaszok 
fölöttébb rósz visszahatással legyenek az 
egyházpolitikára, olyan emberek vália koz­
tak a panaszkodók lecsilitására, mint 
Szilagyi Dezső és T i s z a Kálmán. 
Hanem e beszédeknek nem felelt meg a 
'árt hálásuk. Egyik borsodmegyei esperes- 
ségi kerület például palyádijat tüzölt ki 
egv oly munka megírására, amely ezzel a 
kérdéssel foglalkozzék : minő föladatok 
haramiának a protestáns lelkészre az egy­
házpolitikái törvények okozta változás 
következtében És a dijat oly munkának 
adlak ki, amely beismeri, hogy tévedés 
volt a protestáns lelkészektől az egyháznak

károkat okozott egyházpolitikai lörvények 
támogatása, a megsulyomdott föladatokat 
pedig csakis az egyházi adózás uj rendje 
es a ligeteseknek rendezése által 
lehet elérni. Más szóval: szükséges, hogy 
az állam rakompenzálja a szegény protes­
táns egyházat az okozott veszteségért. Ez 
mé lányos és jogos kívánság is. És orvén 
dunk, hogy végre a beszedek és csábítgató 
szónoklatok helyett végre gyakorlati intéz­
kedés torient a protestáns lelkészek helyze­
tének javítása iránt. Megbízható forrásból 
vett értesülésünk szerint a kormány a 
katholikus kongresszus megnyitása után 
2—3 nappal a protestáns lelké­
szek kongruájának állami 
rendezése iránt elöterjesz- 
test nyújtott be a koronához
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Társas érintkezéseink.
— A „Oebreczen" eredeti tárczája. —

A télhirdető hófelhők figyelmeztetnek ar- 
ra, hogy tudomást vegyünk jó ismerőseinkről, 
kik szanaszét elszórva abban a városban lak­
nak, hol mi esetleg ugyanabban az uiczaban 
a nélkül, hogy tudunk ; vájjon mit főznek 
ebédre, hány üveg uborkát raktak el télre es 
hetcrikint hányszor mennek ol a színházba, 
viszik-e leányukat a jegász-estélyre s meg- 
tartják-e a szokásos házibuli ?

Sűrűn huildogáló hópelyiiek ti, miért is 
zavarjátok ki az embert a hétköznapi élet 
kerékvágásából ? Miért kezdenek minuet ér­
dekelni a felolvasások, a hangversenyek, mi­
ért nézzük meg hazamenet mindennap a szin- 
lapot és számilgaljuk féltékeny illemtüdássa, 
ismerőseink látogatását ?

— Be kell fűteni a szalonban, Marosa, 
mcrl vendégeket varunk ! Tisztisd meg a lám­
pásokat, szellőztess, álljanak készen a theás- 
csészék. Rendelj meg három mázsa kőszenet, 
hogy hirtelen ki ne fogyjunk belőle.

Szerelő aggodalom száll meg, kizökken- 
“h" a nyhr kényelméből, kikoptunk a nyári 

sétákból, elszomorít a hamar berontó estének 
sötétségé, félünk az egyedüllétői, — ember 

nekünk, mert réinitően unjuk magun-

Dmerjük ugyan e szelet a melyik 
1 a nótát fújja, tudjuk azt, hogy mi­
lyen kapóra jött ennek az entrefile-nek 
megírásához a S z u h a y Benedek 
könyve, mindamellett kiadtuk okulás 
végett. Igenis mi úgy tudjuk, arról va­
gyunk meggyőződve, hogy a protestánsok 
önzetlenül támogatták a liberális egyház­
politikát s nem várlak, sőt ma sem vár­
nak rekompenzácziót érte az államtól, 
hanem igenis követelik azt amit nekik 
ötven esztendeje ígér az 1848. XX. tör- 
venyczikk. Ha volt olyan elvakitott pap, 
aki nem ludla mit csinál és bölcséségél 
a Budapesti Hírlapból és a Hazánkból 
merítették «vesztett jövedelmei visszaté­
rítését» követelte az államtól az bizony 
épugy nem képviseli a magyar protes-

Hála az isteni bölcs gondviselésnek,hogy 
vidéken is élnek poéták, regeny- es novella­
írók, kik édes olvadékony.Sággal tudnak fel­
olvasni bohó történeteket, ismeretterjesztő 
csikkekkel tartják bennünk a lelket s a dél­
utáni órák komorságát kellemessé és hasznossá 
teszik.

A névnapokat is számon kell tartanunk ősi 
szokásból, mert hiszen arra teremtett minket a 
jó isten, hogy egymást különösen szeressük s 
megragadjunk minden alkalmat, hogy a fele- 
baráti érdeklődést gyakoroljuk. Nincs alkalma­
sabb évszak az embereknek egymás köré való 
csoportosítására, mint a lél, — a hideg, — a 
szobai vegetaczióra kényszerűő 
tél.

Télen még a felebarátunk kézszoritásá- 
nak a melegséget is fon'us tényezőnek tartjuk 
— hál meg a szívben mennyire keressük a 
melegei, azt u bizonyos áradó, jótékony me 
leget.

>mhol duruzsol a kályha tulajdonképpen 
kandidénak illenék neveznem, mert jó Kisfa­
ludy Sándor a kandalénak tüzet szítat ja fel, 
mielot az agg rege elmondásába kezdene; ám­
de a kandaló, ez a fá-emésztő szörnyeteg, ma 
mar csak a novellák a regények kedvelt tűz­
helye, mi jámbor polgárok a gazdaságosabb 
svéd kályha melé pártolunk, legalább addig, 
inig a légfűtés a kályhákra végleg kimondja a 
halálos Ítéletet.

Az izzó szén pattog s a rostélyos kály­
haajtó vörös szemei villognak.

A fahasábok aulodafe jaim már beleve-

láns közvéleményt, mint ahogyan egy 
fecske nem csinál nyarat. A Szuhay 
könyvének megjelenése épen ellenkezőt 
bizonyít, azt í. 1. hogy a protestánsok 
közt bensőbbé kezd válni a hitélet, ha 
már ilyen könyvek Íratására vállalkoznak 
még az egyházmegyék is s a könyv 
maga is azt a bensőbbséget sürgeti, mert 
erre aztán igenis szűk ég van, nehogy 
azok akik eddig csak szükségből mentek 
a paphoz esküdni s két év óla elma­
radnak onnan, — szaporodjanak s hogy 
a reverzálisok arányszáma kedvezőbbet 
mutasson, mint azt lapunk más helyén 
Iái halni. Ezt teszi a protestáns papság 
s az önmaga és egyháza iránt való kö­
telessége s nem rekompenzácziót kér.

E mellett az Ián ha egy ötven éves 
törvény végrehajtását sürgeti, az ismét 
csak azt mu'atja, hogy felismerte köte­
lességét önmaga iránt s belátta az örök 
törvényt, hogy mozgás csak az élet, a 
nyugvás a halál s mozog, mert nemcsak 
meghalni nem akar, hanem élni és ön­
magához méltóbban óhajt, mint azt eddig 
teile.

Ha követeli az 1848. XX. fez. vég­
rehajtását, az. csak azt mutalja, hogy 
nem bénitolta meg az egyházpolitika, 
mint azt szemforgató jezsuitizmussal a 
Budapesti Hírlap és társai an­
nak idején sőt még ma is hirdelni sze­
retnék. S hogy mennyire igaz ez, mulatja

szett a romantika tisztes ködébe, mióta gyárak 
szaporodnak, erdők fogynak s a fekete gyémánt 
leheli melegéi.

Se baj no, csak körmünk meg ne fagy­
jon.

A< jón a szomszédasszony és dallamos 
bangón tudatja, hogy a harmadik cselédet ép­
pen tnosi küldötte el. A harmadik cselédet 
k é t bét ala't I Elszörnyőlködünk a cse­
léd viszony e kélsegbeejtö depravaeziója miatt 
szidjuk a r ndörségel, vitatjuk, bogy a nő­
képző intézet mellé cseléd-formáló akadémiát 
kellene felállítanunk. Hasznos óvintézkedések­
ről folytatunk szivmelegitő eszmecseréi, hogy 
paradicsomos üvegeink hathatósan konzervá­
lódjanak — s reá nyomban megbotranko- 
znnk a növendék-leányok túlságos éretlsége 
miatt nem feledkezünk meg a zongoráról és 
franczia nyelvről szorosabb kapcsolatba hoz­
ván mind ezt a to !ok könyv vezető né csodála 
tos ruhabeli fényűzésével és a borjúhúsnak 
rohamos áremelkedésével, habár megengedjük, 
hogy házbér lekinteteben sem lehet pana­
szunk, mivelhogy a legutolsó fertály alkal­
mával 40 forint »stájgeroIás«-ban részesül­
tünk. . . .

Hol van az a nemzetgazdasági szaktudós, 
ki egy akadémiai koszorúval terhelt értekezé­
sében ennél inegrenditőbb kópét festhetné & 
hazai viszonyoknak ?

A szomszédasszony felvilágosit egyéb- 
iiánt arról is, hogy a pénzügyi tanácsos be­
vonatta a múlt héten kék selyemmel a sza­
lonjából! bútorokat, a mi meglehetős ízléstelen
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maga a fenti tudósifás, melynek Írója 
nem veszi észre, milyen különös ellen fél 
van a vége és tartalmának egyéb részei 
közölt, amikor kisüti, hogy miért kellett 
ezt a vagdalkozást véghez vinnie, s be­
jelenti, hogy a kormány máris előter­
jesztést tett a koronának a protestáns 
kongrua rendezése ügyében.

Ha így van — se részben viszont 
a Budapesti llirlap neve elég biztosíték, 
hogy a hir alaposságában ne Jegyen 
okunk kételkedni, —- akkor ez csak azt 
bizonyítja, hogy a protestánsok szava 
elég hatalmas volt arra, hogy meghall­
gatást találjon. Hogy aztán ennek milyen 
lesz a formája, azt fogja-e alapul venni 
amit mi már régen hangozhatunk s 
amelynek konkrét kifejezést a F e r e n- 
c z y-féle szatmári javaslat adott, hogy 
t. i. a lelkészeknek a 800 írt. minimu­
mon kiviil korpótlékokat is biztosítson, 
azt majd meglátjuk annak idején. —- i\h 
mindeneseire ilyennek óhajtjuk.

száma a következe királyiKözlöny tegnapi 
kéziratot közli :

M igyar m niszterelnökömnek kereskedő- 
lemügyi miniszteremmel egyetértőleg tett 
előterjesztésére gróf Szapáry László ország­
gyűlési képviselőt fiumei és magyar-horvát 
tengerparti kormányzóvá kinevezem s ez 
utóbbi minőségben a ti i u m e i t e n- 

g e r ti s z e t i balóság elnökségét reá ru­
házom.

Kelt Bécsben, 1897. november bó 28-ún.
FERENCZ JÓZSEF s. k

B. Bánffy Dezső, s. k.
Báró Dániel Ernő, s. k.

BELFÖLD.
A delegácziók A magyar delegácziú 

tegnap tartotta harmadik ülését, mely rendkí­
vül látogatott volt. •— A karzat zsúfolásig 

megtelt.
A dclegáczió a külügyi költségvetést 

Fáik Mik-a előadása mellett általánosságban 
és részleteiben megszavazza.

Következtek azuton a zárszámadások, a 
melyekről Hegedűs Sándor ref.-rá't. A bizott­
ság ezeket is egyhangúig vita nélkül sza­
vazta meg.

Az egyesült négyes albizottság jelentését 
(a boszniai költségvetésről) Münnich Aurél 
adta elő, a kinek rövid előadása után a bi 
zotlság azt is egyhangúlag elfogadta.

Ezzel az ülés véget ért.
A képviselőház ma csütörtökön déli 

12 órakor formális ülést lart Az ülésen 
a gazdasági bizottság beterjesztette jelen­
tése'. Az első érdemleges ü és, héttőn lesz.

A fiumei kormányzó. A lapok korábbi 
érlesii e-cinek megerősítésében a Budapesti

mert a bútor fa-része teljességgel nincs össz­
hangban a szövettel, persze no, a garnitúra 
és férjhez vágyakozó leányuk jövendő sorsa 
meglepően szoros összefüggészben vagyon. 
I -V lalszik a huszártiszttel felhagytak, mert 
arról ki<ült, hogy a gázsiján kívül csak egv 
nagynénje volt, ki éppen jokor halt meg 
arra nézve, hogy unokaücscsének túlzott ro- 
m nyeit elszomoritúan redukálja. A szomszéd 
asszony azt is tudja, hogy titkár váló-poré 
meg nehány hónapig elhúzódik s Így a bol­
dogságra mohón áhítozó menyecske nem me­
llet előbb férjhez a mérnökhöz, mint a jövő 
tavasszal.

Istenem, ha meggondolom, hogy a pénz 
ügyi tanácsos kék garnitúrája nem a legizlé- 
seselib ■ hogy a leánya nem egyhamar kap 
férjet, hogy a huszártisztnek csak a gázsijából 
kel, megélnie : hogy a titkár névleges felesége 
csuk lavaszszai mehet ismét férjhez : kétségbe 
kell esnem, mert en mindezek, t a gar.iiturá- 
kat, eladó leányokat, huszártiszteket, sőt még 
ez elválandó asszonyt sem ismerem.

Mekkorra omberszerelel hevíti a szom­
szédasszonynak szivét, hogy mindezzel tö­
rődik !

De halljatok csodát; valaki elhatározta, 
hogy e télen házias jellegű irodalmi szoárékul 
rendez.

Mindenekelőtt van a háznál zongora, 
két leány, egy nagyobbacska szoba erre a 
külön ezélra, hanem vigisztalásul legyen 
mondva az ebódlóterem még ennél is na­
gyold).

Három tanár szólittatott fel, hogy mü- 
oi jék közre, a zongora tanítónő is megígérte,

A kormány és a fiumei liberális párt ve­
zetői közt különben szakadatlanul folynak a 
tárgyalások. Közben persze az autonomisták 
sem pihennek, sőt a legbnzgóbb tevékenységet 
fejtik ki. Maylender. a leköszönt podeszta, Vio 
Domini, a demisszioná't városi tanács hang­
adói és a megindul! uj választási mozgalom 
leghevesebb izgató!, tegnapelőtt is tanácskoz­
tak, hogy az autonomista partnak a küszöbön 
álló választásoknál elfoglalandó álláspontját 
meghatározzák.

Megállapodtak abban, hogy a leköszönt 
17 községi tanácsos okvetlenül újra megvá- 
iasziandú, újonnan csak 3 tag kerülne a ta­
nácsba, azoknak pótlásául, akik az elmúlt év­
ben meghaltak. A határozat végrehajtására 
15 ultra antonomis'ából álló bizottságot vá­
lasztónak, amely bizottság a jövendő választá­
sok vezetésére és intézésére volna hivatva.

A horvát tartománygyülés 
hívása A horvátországi hivatalos lap 
következő kéziratot közli :

Mi 1. Ferencz József Horvátország, Szla­
vónia es Dalmáczia királyságok bánjának, 
Khuen-Héd rváry Károly grófnak.

Kedvelt liiviin k I
Kapcsolatban 1897. szeptember 29-én 

kelt leiratommal elrendelem, hogy Horvátor­
szág, Szlavónia és Dalmáczia királyságok or­
szággyűlése ü Őseit 1897. deczember 6-án újra 
megkezdje.

Kihez egyébként királyi kegyelmünkkel 
maradiunk

Hécs, 1897, november 25.
Ferencz József, s. k.

Josipuvich Imre. s. k.
gr. Kbuen-Héderváry Károly s. k.

egybe
ma a

Imgy fellép, néhány jogász vállalkozott sza­
valásra. Leszen szellemes csevegés az iroda­
lomról, művészetről, eszilietikuról, erről a 
tiszle'etremélló munusról, változatos eszme­
csere zenéről, színházról és leszen hatalmas 
vacsora.

Minden volt, nagyszerű voll, uttörés 
\ala a társas érintkezés haladat an mezején 
Hallottunk érdekes felolvasást a »Volapük 
nyelviről, elszavalódott a »Simon Judit« 
(szegény Náthán zsidó ma-holnap nem csak 
szalon, hanem udvarképes is les-z) volt cseve­
gés, hanem — mintegy engesztelendő áldoza- 
Uil - nngyobbszerü volt mindennél a remek 
vacsora. A helyi lapok részletes referádát 
hoztak, mii az asszonyok és Hányok, szereplők 
és hal galók díszes névsora zárt be. Mivelhogy 
a résztvevőknek utólagos megjegyzései nem 
valamik megörökítve, hadd áliank itt hiteles 
forrásokból meriive:

- No, hal od, az a tisztelt ur is elhall­
gathatta volna megjegyzéseit a volapük nyelv­
ről Soha annál nagyobb sületlenséget nem 
hallottam.

— Es latiad, hogy adta az alapos tu­
dóst, hogy hízott a képe, mikor az asszonyok 
a kezét szorongatták, pedig én láttam, meny­
nyit ásiloztak,

— Hanem az ipse is jobba n tette vol­
na, lm szavalás helyett elfurulyázza a »Simon 
Judit«-ot.

— Láttad milyen nagyon szívesen kinál-
gsltn a háziasszony az egyik tanárt ? _ Hm
még nem házas ember !

A süteményt a czukrász’ól hozatták 
nem n kisasszonyok csinálták.

A nemzeti ajándék Megemlékeztünk
agyik legutóbbi számunkban, hogy a feketa- 
sárga zászló kiküszöböléséről, mint karácson 
nyi ajándékról suttognak a beavatottak. Erre 
vonatkozólag most a Tol. Ért. czimü könyo- 
matos a köveikezöket írja :

Illetékes körökben a királyi család színei­
nek és czimerének rendezésével foglalkoz­
nak s jo forrásból eredő hir szerint lehet­
séges, hogy már karácsomkor ajándékul 
kapja á magyar nemzet ezt a fekete-sárga 
szin és a kétfejű sas helyett. Az ügy mai 
stádiumában azonban még nein leh-it hatá­
rozott jelentést adnunk azokról a munkála­
tokról, amelyek e dologban megindultak,

A párt egységes. A függ. és 48-as 
párt nov. 30-án a következő kije'entést telte 
közzé : Némely lap értesülése, hogy a függet­
lenségi és 48-as part iniéző bizottsága Justh 
Gyita elnöklete alatt permanenciába helyez­
kedik, téves. A párt intéző vagy helyesebben 
végrehajtó bizottságának elnöke, a p á r t e I- 
n ü k. Minden híresztelés, mely a pártban 
szé oszló vezetést tételez föl, nem más, mint 
téves és irányzalos híresztelés. —. A párt 
Kossuth Ferencz elnöklete alatt teljesen 
egységes, a széthúzásnak, vagy a vezetés szét­
osztásának legcsekélyebb tünetei sincsenek. A 
permanene ába helyezkedett végrehajtó bí­
zó'tság ma három órakor, a még gyengélkedő 
Kossuth Ferencz lakásán hosszasan ülésezett 
Kossuth elnöklete alatt, határozatait azonban, 
mint a hogy természetes is, a legnagyobb 
diszkréció fedi. Holnap ugyancsak Kossuth 
lakásán 3 órakor a végrehajtó bizoltság ülést 
tart.

Valóságos magyar udvartartás. Az 0.
H. ezzel a czimmei azt írja, hogy május ha­
vától kezdve vagy a király, vagy Ottó fő- 
lierczeg állandóan Budapesten fog lakni Ennek 
folytán a mostani magyar udvartarlási hiva­
tal nem fog megfelelni a czélnak s ki kell 
majd egészíteni. A jövő tavasszal uj szabály­
zat lép életbe s a magyar udvartartásban 
csupa magyar főur fog szerepelni a mostaniak 
helyett. Nem tudjuk, a hir mennyiben felel 
meg a va'óságnak, de azt hisszük, ez a »va­
lóságos» magyar udvartartás az a sokat 
em egetett legközelebbi nagy meglepelés.

— Hát áz áz ügyvédné ! Olyan poseokba 
vágta magát, mintha kilenczágu korona illetné 
meg a zsebkendőjét.

— No tudod, az egész csak komódi i 
vol , én pedig el sem mentem volna, — 
hogyha nem számítoltam volna a jó szivarra 
és borra.

En megválom, a tarokk kedvéért látogat­
tam el.

Slb. stb.
A szives házi asszonynak belekerült ez 

a házias jellegű irodalmi estély kerek két 
száz forintjába.

L-hei, hogy tévedek és két száz forint­
nál is tübbs került, ha hogy feltaksálnáin azt 
a rengeteg szóbeszédé', mely elég társaikodási 
anyagot szolgáltat huszonöt családnál huszon­
öt délutáni vizitre, ha fel taksáin im azt a so< 
kicsinyes ujkbigygyesztést, csípős és gúnyos 
"'Cgjegyzést, ezer szövevényes kombinácziót, 
talá gátast, ivigykedést, ami egy-egy ilyen 
•irodalmi estélyiek« óriási árnyéka szokott 
lenni.

Es mindez miért ?
Ha lelki szükség nem kívánja meg, ha 

feltűnési riszketogseg kóstoltat bele ilyen ét­
vágyrontó eledelbe, hadd maradjon az el. 
Nincs ebből haszna a társaséletnek, nem táp­
lálja, hanem visszariasztja az érdeklődést. — 
Miért olyan eledelt feltálalni, melynek csak 
említésére i s az unalom kör­
nyékezi a »mulatságot, jó szivart, bort és ta­
rokkot kereső« vendégsereget ? ,Egymás iránt 
való szeretet kell, mely ú ját szegi a kombi- 
náczióknak, közös szellemi vágyai vannak, 
egyformán érezi, hogy ludasa, ízlése, müveit-
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A Dreyfuss ügyről.
Rég nem kelteti szenzáczió tárgyát ké­

pezi az Ördög szigetre száműzött exkapitány- 
nak. Dreyfussnak az ügye. Két évvel ezelőtt 
történt, hogy egy fiatal kapitányt a hadi 
törvényszék ele állítottak az árulás vádja 
miatt és a nélkül, hogy a közönség a tárgya­
lása 1 és a tényállásról tudomást szerzett 
volna, kimondták fölötte a legiszonyúbb szám­
űzetés büntetését. A franezia nép pedig, a 
mely az .‘eltaszit nem nagyon szereti, a zsidót 
még kevésbbé, az elzászi zsidót pedig egy- 
álialan nem szereti, teljesen megbarátkozoit 
avval e gondolattal, hogy a kapitány, a ki 
elzászi volt meg zsidó is, tényleg elkövette az 
árulást. De egyesek nem tudtak megbarátkoz 
ni evvel a gondolattal. Már maga a szinte 
mystikus elítélés is feltűnt s azóta az e ítélt 
családjának nyomozása, magasrangu egyének 
szószólása és a legújabb hír, hogy a bűntény 
igazi szerzője ismeretes, általános kétséget 
támasztottak.

A lapok felvetették a kérdést : mi bír­
hatta ra Dreyfusst ilyesminek elkövetésére ; 
mert tény, hogy a józan ész előtt felfogha­
tatlan, hogy Dreyfuss, a ki dúsgazdag, bol­
dog családi és rendezett magánviszonyok kö­
zölt élő férfiú volt, miért követett volnaa el 
ilyen bűntényt.

Többen voltak, a kik már két év előtt 
kétkedtek bűnösségén — és ha elolvassuk 
Drey'uss börtönőrének. Fulzinettinek nyilatko­
zatát, megérlelődik bennünk az a meggyőző­
dés, hogy itt végzetes tévedés vagy gyalázitos 
rosszakarat játszott közre.

Az a Dreyfuss, a ki Folzinetti őrizetére 
volt bízva, nem lehetett az a megrögzött 
gonosztevő, ki áruba bocsátja becsületét és 
egy félőrült, kinek lelkét ölték meg, a kit 
erőszakkal csuknak az őrüllek házába, nem 
viselkedhefik másképen, mint a hogy viselke­
dik ő, midőn vallatták s midőn egy legkevésbé 
sem kompetans bíróság eltörte feje fölött a 
pálczat.

A Dreyfuss üsy napnál fényesebben mu­
tatja, mennyire jogtalan intézmény a hadi 
bíróság béke ideien s ha Dreyfuss ártatlansága 
kiderül — a mint azt gondoljuk is — ak­
kor ez a katonai biró-ág intézményének is 
megadja a kegyelemdöfést. Az elitéit mir két 
évig szenved száműzetés! helyén és csak a 
legújabb időben foglalkoznak komolyan a per

rége rn >g kiegészitésré vár. Nem az éretlen 
kritika hétköznapi csufu ódasaival fogadja azt, 
a mit kap. hanem köszönettel.

A nálunk sokat hánytorgatotl szalonélet 
kifejlődését, áldásos hatásai már jó eleve 
meghiúsítja, az e n e in ü tarsas érintkezés 
iránt való fogékonyság sajnálatos 
hiánya.

Minden van bennünk Jaz indolencziától 
kezdve egészen a türelmetlenségig, csak annak 
11 józan beismerése nincs, hogy boltunk nap­
jáig reánk íér a tanulás és á sok kaviár mels 
lett, melylyel a mindennapi élet bőségesen 
'rakta), elkelne egy kis egészséges szellemi 
táplálék is.

Tetszelgőnk a magunk hibáival, a mások 
gyarlóságai elleti pedig mód nélkül kimé elle­
nek vagyunk.

Kis varosok kaszinói élete, nagyobb vá­
rosi k klubjai és kártyaaszla'ai a mi tálálkozó 
helyeink, az asszonyok uzsonnája, a nők heti 
találkozója, holott vagyon szóbeszéd elég, de 
szellem kevesebb.

Pedig nekünk magyaroknak, mindig 
égető szükségünk volt arra, hogy egymást na­
gyon szeressük s az együvé tartozás erős 
érzetét ápoljuk ; a virágzó társas élet ne ki­
csinyes torzsalkodások melegágya, hanem jó­
tékony meleget terjesztő, családias tűzhely 
mRyen, mely köré szívesen to'epüljön a ven- 

vigasztalást találjon szomorúságában, — 
üdülést és élvezetet a mindennapi gondok és 
fáradozások után

G. M.

megújításával. Scheurer Kessner a senatus 
aleluöke egyike azoknak, kik a per megújítá­
sát czélul tűzték ki. Ö maga nem akart fel­
lépni mindaddig, mig valaki más az első lö­
kést meg nem adja. S az első lökés immár 
megtörtént. Az elitéit bátyja, Mátyás, Walsin- 
Eszterházy grófot jelentette föl igazi bűnös­
nek. Véletlen vezette rá Eszterházy bonyodal­
mas anyagi viszonyok között élt s gyakran 
tetemes összegeket vett föl egy elzászi ban­
kárnál, ki az inkriminált bordereau fucsimili- 
jén frappáns hasonlatosságot vélt felfedezni 
Eszterházy váltóinak aláírásával. Felfedezését 
sietve közölte Dreyfuss Mátyással s hosszabb 
nyomozás csak megerősítette bennük a gyanút 
vagy jobban mondva a meggyőződést.

S alig hihető a véletlen játékának, hogy 
Scheurer Kessner ugyanezt az alakot gyanú­
sította. Annyi kétségtelen, hogy a dologban 
van valami. Csak nem (ehető fel, hogy a 
hogy a senatus alelnöke kompromittálja magát 
s biztos vagy legalább nagyon valószínű alap 
nélkül meg mer támadni egy harmadik sze- 
mé'yt, egy grófot, egy katonatisztet. Valószínű, 
hegy Scheurer Kessner ezt az ügyet lanulmá- 
nyozta s gondos kutatás érlel.te meg benne 
azt a gondolatot, hogy Dreyfuss ártatlan s oly 
komplot áldozata, melynek Eszterházy bizo­
nyára bűntársa. De nem tehető fel az sem, 
hogy az elitéit bátyja jogos ok nélkül támadta 
volna meg a hadsereg egyik, magasrangu 
tisztjét.

A Dreyfus ügy további érdekes alakja 
Piquard, a Annisi ezredes, ki mint az infor­
máló hivatal főnöke biztos tudomást szerez­
hetett magának a tényállásról. S Piqard, ki 
ősrégi elzászi katholikus családból származik, 
határozottan Dreyfus mellett kardoskodik s 
egy ízben azt állította, hogy az ezen ügyben 
lappangó titkot nem fogja magával vinni a 
sirba.

Mindenesetre érdekes ez a vélemény, 
amely a francziák között uralkodik. Azt lehet 
mondani, hogy ma napság a müveit közönség 
csaknem kivétel nélkül meg van győződve 
Dreyfuss ártatlanságáról. Csak az antiszemita 
párt indít erős mozgalmat a per megujiiása 
ellen. A lapok hasáb számra foglalkoznak 
ezzel az ügygyei, miközben természetesen 
töméntelen sokat hazudnak. A »Figaró« a. 
legtekintélyesebb francza lap egybegyűjti azok 
adatokt, melyek Eszterházyra nézve terhelőn 
Egyúttal a legkülönfélébb hírek keringenek. 
Így különösen az a hír erősödött meg egy 
idő óta, hogy az egész árulás! história óriás- 
csalas, melylyel annak elkövetője nagy pénz! 
jutalom birtokába jutott az álla', hogy egy 
állítólagos árulást fedezett fel. Ezt a hírt 
megerősíteni látszik a német és ola»z attachék 
nyilatkozata, hogy a franezia hadsereggel 
semmiféle érintkezésük nem volt. Egy másik 
lap meg azt állítja, hogy D.eyfuss az antisze­
mita áldozata. Annyi tény, hogy épp akkor 
indultak meg az első antiszemita mozgalmak, 
midőn Dreyfusót bevádolták és a vádlók’ 
antiszemiták voltak. És sajátságos, hogy az 
antiszemiták makacsul ellene szegülnek a per 
megújításának. A többiek ellenben azt a 
meggyőződést vallják, hogy Dreyfuss bűnét 
Eszterházi követte el, hogy ku-zált anyagi 
viszonyait ily segítséggel akarta rendezni. Ezt 
igazolja a számos ellentmondás, mely miatt 
az ő ételéről vajmi keveset lehet tudni, meg 
azt sem, vájjon gróf-e és franezia; az a 
romanticzizmus, melybe védekezését burkolja 
és a bordereau néhány nyilatkozata, melyek 
nem eredhetnek Dreyfusstól, mig ellenben 
Eszterházy tiszti minőségével teljesen kima- 
gyarázhatók.

Hogy mi itt az igaz, azt csak gyanúsí­
tani lehet; bü,iös-e Dreyfuss vagy nem, azt 
gondoljuk; de vájjon ki fog-e szabadulni 
jelenlegi nyomorúságos helyzetéből vagy pedig 
továbbra is ott fogja tengetni szomorú napjait, 
az csak a jövő titka. T. R.

politikus azt az értesítést küldötte le, hogy a 
helyzet sohasem volt ily válságos, m nt ma. Teg­
nap még bécsi lapoknak innen olya.i jelentése­
ket küldtek, amelyek nagy bizalomról tesz­
nek tanuságo1, de ma már a p -sszimista felfogás 
az általános.

Az osztrák kormánynak adott újabb batár­
idő hétfő. Ha eddig nem lesz a provizórium ügye 
Becsben eldöntve, akkor Bánlfy beterjeszti 
javaslatait.

Pester Lloyd vezérczikkében egyenesen 
sürgeti az önálló rendelkezésre szóló javas­
latokat.

Ez fejezi a kormány álláspontját is. Így 
tehát el lehetünk rá készülve, hogy a jövő 
hét végén a magyar parlamentben a javaslat 
tárgyalása megkezdőnk. A partok már is erő­
sen készülődnek a küzdelemre. A függetlensé­
gi és 48-as párt lagjaitó: beérkeznek a tudó­
sítások, melyekben tudatják, hogy a tagok a 
parlamenti küzdelemben tejes erejükkel fog­
nak részt venni.

A nemzeti párt nem adja ugyan föl óva­
tos ál ásponlj it most sem, de mind übb jel 
mutat arra, hogy a 67. XII. te/, alkotmányos 
garaneziáit egy könnyen nuiifikáliatni egy párt 
sem engedi s így a szabadelviipárt nem szá­
míthat ezen küzdelemben a nemzett pártnak 
tejes mértékű támogatására.

Mind a sz/badelvü pártban, mind a nem­
zeti pártban egyes felszólalások hallatlanak, 
a melyek az önálló vámnak behozatalát, mint 
gazdasági azüksegességet hangoztatják. Politi­
kai körökben azonban arra szám lának, hogy 
Bánffy teljes egyértelemre fogja hozni pártját 
és a jobb meggyőződésen lévő, de erőtlen 
párttagok nyilatkozatait el fogja nyomni.

A függetlenséti párttal szemben a kapa- 
czitáczió arra irányul, hogy a párt a harezot 
ne most vegye fel. Majd alkalma lesz árra a 
jövő évre a végleges kiegyezésnél. A közjogi 
ellenzék azonban úgy most, mint jövőre a vég 
letekig menő harezra kész az ország gazda­
sági önállóságának elérésére es a provizórium 
meghiúsulta esetén a szövetséget törvény sze­
rint lejártnak kiranja tekinteni, melyet egyol­
dalúan meg se állíthatunk.

Hogy ebből szenvedélyes és végletekig 
menő harezok fognak előálni, azt politikai kö­
rökben teljesen bizonyosnak tartják

A helyzet Budapesten.
A magyar politikai körökben mindjobban 

terjed az a felfogás, hogy a békés kiegyenlítés 
nem lesz lehetséges. Bécsből igen beavatott

A bécsi események.
Bécs, decz, 1.

A király köszöneté Badeninak.
A bécsi félhivatalos lap ma pótolja ki 

azt, a minek hiányáról tegnap megemlékez­
tünk, t. i. a király elismerését Badeni iránt. 
A ma közzé lett királyi kézirat igen meleg 
hangon emlékezik meg Badeni hü szolgálatá­
ról, úgy az utóbbi miniszterek érde­
meiről is.

Az elbucmztatott miniszterekhez intézett 
kéziratokban a -- Badeni, Ledebur és Gutten 
bergbez intézettek kivételével — Ö felsége 
mindenütt hangulyozta. hogy számit az illető 
urak uj alkalmaztatására.

Az uJ kabinet eskütétele.
Az uj miniszterek ma délelőtt tették le 

az esküt az uralkodó kezébe. A miniszterelnök 
megeskctésénél Abensperg-Uraun gróf fő ka­
marás és Goluchovszky gróf külügyminiszter 
interveniáltak, A többi miniszterek megeske- 
lésénél a főkamarás és a miniszterelnök. Az 
esküjortnát Haunschild báró közoktatásügyi 
miniszter tanácsos olvasta föl. A megosketés 
után ő felsége a kihallgatási teremben fogadta 
a minisztériumot és minden egyes minisztert 
kegyes magszólitásban részesített.

A király ma az uj minisztérium tagjai 
közül külön kihallgatáson fogadta Gautsch 
miniszterelnököt. Délelőtt 9 órakor Ö felséga 
Goluchovszki gr külügyminisztert fogadta. 
Később pedig Badeni grófot fogadta hosszabb 
magánkihallgatáson'

A helyzet nehézségei.
Fautsch báró miniszterelnök ki a tegnapi 

nap folyamán a jobboldali pártok vezéreivel 
tanácskozott ma a baloldali pártok klubel­
nökeivel folytatja pour pariereit.

1897 deczember 2.
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A helyzetet itt mindinkább világosabbnak 
és súlyosabbnak tartják. Ma úgy a jobb, mint 
a balpirtok egyesült végrehajtó bizottságai 
tanácskozásokra gyű tek össze, hogy a meg­
változott helyzettel szemuen álláspontjukat 
megbeszéljek.

Megnehezíti a helyzet kibonyolodását az 
a körülmény, hogy a jobb- és baloldali pártok 
a legkisebb bizalommal sem viseltetnek egy­
más iránt.

Az ellenzéki oldalon erősen kétségbe­
vonják, hogy a provizórium, akárcsak a felévi 
is keresztülmegyen, mert az elemek raga-z- 
kodik az elnökség eltávolításához és a Lex 
Falkenheim visszavonásához első sorban, 
az ián a nyelvrendeleti kérdés megoldásához.

Ezzel szemben a jobboldal támaszkodva 
szavazatainak számszerinli erejére és arra a 
körülményre, hogy szolidaritása megingadhatlan 
arra az álláspontra helyezkedik, hogy neki a 
kormánnyal szemben nincs szüksége bármily 
engedékenységre.

A jobbpártokhoz csatlakozott különben 
már a S tója luvszky-csop őrt is, mely tudvale­
vőleg Hade ni ellen eleinte kérlelhette!! ellenző- í 
keskedést folytatott.

tért vei. Tegnapi előadásában sokkal több jós 
dicséretes vonást fedeztünk föl s a közönség 
is jobban tapsolt e egy babérkoszorúval 
ajándékozta meg. Vidor D-z*ö a kormány taná­
csos szerepeben, igen gyenge alakítást nyujottt. 
Komjáthy a lelkész, Szabó Irma 
Mariska es F. C s i g a li á z y Ete Auguszta 
szerepében jól megálltak helyüket.

Táviratok'
Országgyűlés.

Budapest, deczember 3
A képviselőház mai ülésének elején Szi­

lagyi elnök bejelentette

kihallatszik az 

nélkülüz-

A jobboldalról már-már 
a jelszó :

• Mi a parlamentet egyszerűen 
botjuk V

Ennek a jelszónak a hangoztatásához 
igen érdekes kommentárt ad az a kiáltvány, 
melyet ma Drágában bocsátott ki az ó-csehek 
partja nevében dr. ltieger Ferencz, a regi. 
ismert föderaüsta.

Délután üt őrskor a képviselőház folyo­
sóin nagy számban vannak együtt a képvise­
lik, — mert úgy a jobb, — mint a baloldali 
pártok végrehajtó bizottságai fontos ülést tar­
tanak.

Gautsch báró megjelent a jobboldali pár­
tok bizottságának ülésén. Megjelenése után 
hire mi nt es ez a hir óriási feltűnést és moz­
gást kelt, hogy a képviselőház egyáltalán nem 
ül üs-zc most, hanem a kormány a birodalmi 
törvény I í ü-a értelmében kap felhatalmazást 
az iigvcK folytatásán.

Prágában valóságos forradalmi hangulat 
uralkodik. Az egész varosban nagyarányú tün­
tet, sek es zavargások folynak. A katonaság 
kivonult es heves összeülközések támadták a 
zavargókkal. A katonaság szuronyt szegezve 
ősz titta szét a tömegeket, miközben számos 
sérülés történt,

Driti-i rendzavarásoktól tartanak. A ka­
tona ságot inc({szaporítják.

o z a p a r y László 
gf. fiumei kormányzó 1-mondását a mura-, 
szombati mandátumról Kitűzik nz uj választást 

Kossuth Ferencz interpellálta a minisz­
terelnökökül, hogy mi a velem -ilye az osztrák 
parlamenti erőszakoskodása ügyében a me­
lyek nyilvánvalólag sértikazalkot- 
III á n y t s kényszerítik Ma­
gyarországot arra, hogy megszüntesse Auszl - 
riávnl szemben a megegyezési alkudozásokat 
Kérdi B á n f f y t. mikor nyílj ja be a ja­
vaslatokat a mostani közös ügyek lelett 
teendő önálló rendelkezéséről.

Forradalom Prágában.
Budapest, decz. 2. (A Dchr erep táv.) 

P r á g á b ó 1 jelentik, hogy olt a helytar­
tóság kihirdet te az ostromálla­
pot o t, elrendelte a statáriumot. A kato­
naság tegnap este néni birt a cső­
cselékkel, mely revolverrel lőtt a ka­
tonaságra. amire többszörös sortüz volt a 
leielet es az eredmény számos halott. — A 
pá nik óriási.

Újdonságok.

Ssiniiáz,
Otthon. Suilmnan II. drámája az »Ott 

hmi* km ült tegnap szilire. Ismét zsúfoltan 
meg öltötte a közönség a nézőteret részint a j 
darab kitűnősége, részint a szereplő személyek 
játékának élvezete miatt. Mondhatjuk, hogy a' 
tegnapi előadás szép nívón állott s a szereplők 
igyekeztek feladatuknak megfelelni, de ez leg-' 
jobban K o inj a t h y n e Z a viidszk y 
'Jeleznek sikerült, ki a darab legjobb szerepe" 
inek egyikél,'-Magdái játszotta. Koiiijáthynénak 
meg van az az igazi tehetsege, hogy minden 
szerepet a mi kezűbe kerül a művészét bűvös ! 
erejevel élvezetessé, s nagygya tegyen. Minden 
mozdulatának minden szavának m-g van a maga 
halasa, meg van a maga helye. A tegnapi 
szerepében is egyik legjobb alakítását mutál­
ta lie. — Igazán kiérzett játékából az 
a 1 omotívum a mi vezette a szerzőt is Magda 
jellemének megalkotásában. Gyönyörű, konyak­
ra fakasztó jelenete volt midőn az anyai sze­
retet összes melegségével egyetlen boldogsá­
gáról, gyermekéről beszel A közönség minden 
jelenetét viharos tapsokkal jutalmazta, a felvo­
nások után pedig többször hívták lámpák ele. 
Am |y szívesen megy n k izönseg az ö 
játéka élvezésére a színházba ép oly lelkese­
déssel odaadással tapsol neki. A közfigyelem 
meg Békés Gyula fiatal színészünk felé 
turdult. 0 Schwarcze ezredes szerepét ját­
szotta, nem elég helyes felfogással ugyan, 
de mégis nagyobb sikerrel, mint 1) u n a l’é-

* Tanácsülés Ma d. e. a városháza 
nagytermében SunonfFy Imre kir, tan. polgár- 
mester elnöklete alatt tanácsülés volt, melynek 
tárgyait a rendes folyó ügyek képezték. Az 
files végén pedig dr. K. Szalay Béla újonnan 
kinevezett tu. kér. orvos tette le a szolgálati 
esküt,

* A város papirszüksóglete. Debreczen 
város egy évi papuszükségle ének beszeizese 
végett nyilvános árlejtést hirdetett. Ma volt a 
beadott ajánlatok felbontásának határideje s 
a város a szállítással a her m a n e c z i pa- 
pirgyiu t hízta meg. amelyek aján ata a számos 
résztvevő ezégek közt a legolcsóbb volt.

1 A bejelentő hivatal ügyforgalma. 
Debreczen sz. kir. varos rendőri bejelentő hi­
vatalának nov, havi ügyforgalma a következő 
volt. Beérkezett 177 közigazgatási és 154 ki­
hágás! ügydarab. Kiadatott 90 cselédkönyv, 7 
igazolási jegy és 20 ideiglenes igazolvány. El 
intézteiéit összesen 12627 bejelentési lap, inig 
felvilágosítást 5269 esetben adott a h valal.

* Főiskolai ünnepély. Díszes ünnepély 
lölyt le tegnap délután 5 órakor a főiskola 
dísztermében Mar 5 órára teljesen megtelt a 
nagyterem városunk előkelőségeivel s nagy- 
s/átmi női közönséggel. Az egesz kis ünne- 
pely ügyesen s kiváló ízléssel volt ren 
dezve, s megérdem i azt a kitűnő sikert, 
a mit aratott' Az ünnepélyt a főiskolai ének­
kar nyitotta meg egy remek énekszámmal 
melynek elhangztsa után Ferenc z y 
Gyula akadémiai tanár tartóit gyönyörű be­
szedet a főiskolai i'ntalságnak a közönséggel 
való érintkezésérőls enne* hasznos voltáról. 
A beszédet lelkes óriási laps követte. Ezután 
Keresztes y Károly 4. jh. szavalt szép 
sikerrel és erővel. Tőle sem maradt el a 
taps. Ezután F a r k a s Imre 1 jh. olvasott 
fel a társaság költeményeiből, melyekből la­
punkban fogunk mutatványokat közölni. Ezután

a g y Dezső .1 jh. lépett az emelvényre s 
gyönyör a czimbalomjálékaval elragadta a 
közönségét ugyannytra, hogy játékát meg kellett 
ismételnie. Fölösleges játéka felett bármiféle 
dicséretet mondani, hisz a ki ói már hallotta 
maga ele képze heti a tegnapi sikerei A* 
‘‘-vetkező szám a M a k I á r i I’ a p 
Ernő 3 tli. vígszavalata volt. Az első 
r 6 8 z 1 a főisko'ai kan tus

n é p d a 1 ok a t a d o t t elő A máso­
dik részét az ünnepéhnek Virágos 
Sándor 3. tb. komoly szavalata 
nyitotta meg, igen szép hatást ért el. Ezután 
K u n B é I a 2. jh. olvasott fel, mely ulän 
JuhászSándorS. th, szavalt egy 
melodrámát. Zongorán kisérte U j falus- 
s y G é z a 8, o. A következő szám Uo- 
r o s L a j o s 2. jh. vig szavallata volt 
amellyel derült hangulatba hozta a közön­
séget, s óriási tapsvihar után 
neki is még egy költeményt kellett előadnia. 
Majd ismét K u n B é 1 a 2 jh. lépett föl 
Szabolcska Mihálynak ez 
ünnepélyre be küldött költeményeit olvasta 
löl. Az utolsó szám a főiskolai énekkaré volt 
mely U j f a I u s s y G. kisasszony 

I zongora kísérete mellett a Király indulót 
jénekelte el kitűnő sikerrel. — 
j A közönség igazi jó kedvvel hagyta el 
ja termet. Ifjaink az év folyamán még fognak 
rendezni ily fölolvasó estélyt.

* Vakmerő rablás az utczán. Vakmerő 
! rablást követett el két ismeretlen tettes teg- 
: nap este 7 és 8 óra közt a szatmári piaczon]
W cisz Károly aranyos megyesi lakos, a 
Markovits és Szatmári terménykereskedő ezég 
bevásárlója tegnap es efelé vett át 4000 frtot 

I bevásárlási czélokra a ezég szatmá. i irodájá­
ban. Az irodahelyiség ablakai az utczara nyíl­
nak s abban az időben, mikor Weisz a pénzt 
felvette, nem voltak lefüggönyözve. Mikor a 
bevásárló este 7 óra után szállására haza­
ment, útközben a piaczon két em: er megtá­
madta és mielőtt segélyért kiálthatott volna 
egy tarisznyát húztak a fejére s kezeit össze­
fogva a belső zsebében levő 4000 frtot 
elrabolták, Aliban a pillanatban, a midőn a 
rablást végrehajtották, léptek zsja hallatszott. 
Rendőrök jöttek, amit a rablók megneszeive, 
hirtelen eleresztették áldozatukat s szaladásra 
fogiák a dolgot Két perez múlva rendőrőrjá- 
rat már ráakadt a kirabolt Weiszra, a kit 
megszabadítottak a fején levő tarisznyáid1. —■ 
De akkorra a két rabló már elmenekült az éj 
sötétjében. A szatmári rendőrség most minden 
igyekezetét a tettesek kinyomozása és kézre 
kerítésére fordítja.

* Uj megyei bizottsági tagok. A szep­
temberi megyei közgyűlés határozata alapjaa 
november 23-án 8 uj megyeibizottsági tagot 
választoltak a megye különböző községeiben, 
Így II.-Dorogon, Gsegén, H -Nanáson, llajdu- 
Böszürményben, Kábán, Sámsonban 1—1, 
Hadházon 2—2 bizottsági tagot. A 8 uj bi­
zottsági trg igazolása végett f. he 13-án d. u.

13 órára a vármegyeháza nagy termébe az 
I igazoló választmány Karap Mór “Inönlete alatt 
össze van híva, a hol a választások elleti be- 

: “dóit felebbezéseket is el fogják bírálni.
' Hajduvármegye a honvéd iskolák­

nak. Ilajduvármegye állandó választmánya a 
honvédelmi miniszter ama köriratát, melyiyel 

, az ui katonai intézeteknél alapítvány tételre 
szólította fel a vármegyét, azon javaslattal 

I terjesztette a mull kiizgvü és elé. hogy tekin- 
j tettel n pénzügyi szük viszonyokra, ne tegyen 
I semminemű alapítványt a megye. A közgyűlés 
azonban visszaadta az ügyet, megbízván Rásó 
Gyula kir. lan. alispánt, hogy dolgozzon ki 
.javaslatot arra nézve, mimódon és miből te­
hetne a megye alapítványt a vármegyei ifjak 
érdekében a katonai intézeteknél. Hajduvár- 
megye állandó választmánya tegnapi ülésében 
R á s ó Gyula előadása alapján elhatározta, 
miszerint javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy 
‘‘út -r>—-5000 Irttos alapítvány létesittessok,
'ufv összeg fedezetét a jövő évben kivetendő 
1'Ve, p útadóban találná. Ilyen alakban kerül 
ez ügy a f. havi közgyűlés elé.

’ Juhász Kálmán temetése. Tegnap- 
elölti lapunkban megemlékeztünk, 
a Juhász Kálmán kamarai igtató hirtelen hala­
mról, mely szivszélhüdós következtében tör­
tént. Juhász Kálmán 12 évig volt a
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kereskedelmi és iparkamara hivataiuoka és 
illését mindig pontosan és szorgalmasan be­
töltötte, úgy hogy temetéséről, — mely tegnap 
délután a közkórházból történt — a kamara 
gondoskodott. Ott voltak S e r I y Ede, 
Crünwald József, K o m I ó s s y 
Mik ós, V e I é s s y Béla és számosán ba­
rátai közül, mivel a megboldogult titkára volt 
azon asztál'ársaságnak, mely évenként na­
gyobb összeget szokott fordi-aní a szegények 
is ápolására. — Koszorút a bánatos szü ők, 
az iparkamara és az említett, asztaltársaság 
le tek a korán elhunyt férfiú koporsójára

* A legsötétebb Bnsi utczából A Hu­
si utczában nem a legfenyesebb állapotok 
uralkodnak. Olyan sötétség borítja a 
környéket, hogy az a jámbor utas, akit a rósz 
sorsa arra vezet, fejjel megy neki minden 
fának és bokornak s az utczai tőkéket ember­
nek nezve, alázatosan megsüvegeli. A Sárközi 
Mari szatócsüzletét pedig a sötétség leple alatt 
valami fidelis czimborák minden harmadnap 
feltörik, úgy hogy ha lelt volna a boltban 
valami elvinni va'ó a gaz fickók már rég 
tőnkre teltén volna azt, a marész halandót 
aki a Husi utczában bátorkodott üzletet 
nyitni. A legutóbbi betörés tegnap éjjel történt 
harmapnapra tehát előreláthatólag holnap ismét 
tiszteletüket fogják te mi a be'örő ur ,k. Jó 
volna ha holnap estére a rendőrség egy 
embert küldene a színhelyre vigyázni ; legalá!) 
akkor oly szavahihető tanú szemei elölt törnék 
fel a szerencsétlen boltocskát kinek szavaiból 
a rendőrség is m 'ggyőződest szerezhetne a Husi 
utczai állapolokró1,

* Halál a szemétdombon. Megírtuk 
tegnap, hogy a Gilányi kaszárnya mögött levő 
szemétdombok közt egy emberi hullát találtak 
Erre vonatkozólag ma azon értesülést vettük, 
hogy az elhunyt Bíró István nevű 46 éves 
debreczeni születésű, jelenleg f iglalkozás nél­
küli iparos legény volt. A megboldogultat ma
temettetik el rokonai.

* Megvertek egy huszárt. Nem hatvan 
írtjáért, hanem szerelmes szivéért. Belebolon­
dult egy dohánygyári csillagba, akit folyvást 
üldözött szerelmével. A leány azonban nem 
reagált az egyenruhából fakadt érzelmekre, 
mert ... igen .. . mert nagyoi erényes és 
szende vala, és mert nagyon csinos kőműves- 
legény foglalta le minden szabad idejét. Tudta 
azt a huszár, de azért nem vonult vissza. 
Utó végre a relirálást a priv.ítéletben nem 
teszi kötelezővé a szolgálati szabályzat Azt 
is tudta, hogy heten kin t kétszer a boldog­
faival kert egy kis házikójában szokott 
találkozni a kőműves és a dohányleány, 
amikor rendesen a hölgy jelenik meg hatna 
rúl'b Tegnapelőtt esle szintén találkozniuk 
kellett s ezt az időt választotta ki a hadfi az 
«lobó roham megléteiére. Ott ólálkodott a 
házikó körül, várva, mikor tűnik fel a kedves 
leány alakja. Jó két órai várakozás után 
végre megjelent i gy nő, akihez szerelernittasan 
közeledett a huszár, két lépésre. Tovább nem, 
mert akkor észrevette, hogy az nem a 
szeretett leány, hanem egy vén — paraszt- 
asszony. Ijedten ugrott vissza, de a hirtelen 
mozdulattól a banya is megrémül és tolvajt, 
gyilkost kiabálva szaladgál ide-oda. A lármára 
a közeli házak lakúi összeröffentek és lefülel­
ték a szerelmes katonát, majd ütlegelni kezd­
ték a sötétben. Csuk mikor valaki gyufát gyűj­
ti vették észre, hogy nem csavargóval van 
dolguk, amire a foglyot vallatóra vették, hogy 
mit keresett a ház körül' A huszár bevallotta, 
üogy hölgy van a dologban, azzal kell neki 
°lt találkozni. Ez indokolásra el is eresztették 
volna, de szerencsétlenségére éppen akkor 
érkezett meg a vetélytárs, a kőmives, a kit a 
huszár beszédére féltókenységi rohamok vettek 
’dő s dühösen támad a póruljárt szerelmesre, 
bit, veri, pofozza a szegény szerelemrevágyó

katonát, a kinek ezala't véletlenül eszébe jut, 
hogy a retirálás mindazonáltal a magán élet­
ben is cultiválha'ó s kiszakítva magát kínzója 
kezeiből, gyors iramban vágtatott el a bol­
dogfalva! kert környékéről, magával vivén 
szerelmi vágyait.

* Város pótadó nélkül. va|atnjk01. 
Debreczen is az volt. Még nem is olyon ré­
gen. Most azonban már csak egy olyan vá­
rost tudunk, mely még nem kaszárnyázta el 
a jövedelmét és ez egy délvidéki város V i n- 
g a. Összeállította és külön füzetben nyomta­
tásban is kiadta Vinga város 1898. évi költ­
ségvetését, mely 46 524 frt 22 szükséglettel 
szemben 46.751 frt 43 kr fedezetet,vagyis 209 
frt 21 kr' fölösleget mutat ki. E szerint Vinga vá 
rosban a jövő évben nem vetnek ki egy krajcár 
községi póladót- Érdekes,hogy a város 150.000 
frt beruházási kölcsönt szándékozik fölvenni, a 
melyből 30 000 írttal átalakíttatják a város­
házát 10 000 írttal uj plébánia Iákot, és 10.000 
írttal uj óvódat építtetnék ; ezenkívül 10.000 
frt szántak két artézi kút furatására, 20.0UO 
fi'tot a nagy piacztér kikövezesére, azután 
tataroztalak a város nagyvendéglőjet, kibő­
vítik az iskola-épületet és több ezer forinttá 
dotálják a város különböző közalapja. Ezt a 
150.000 frtos kölcsönt is külön pótadó kive­
tése nélkül fogják fedezni, inég pedig úgy 
hogy a varos ezer holdas közlegelőjéből 320 
holdat kihasítanak, szántóföldként bérbeadnak 
és a befolyó 7—8000 frt évi haszonbérből 
törlesztik a kölcsönt.

* Egyházi közgyűlés. Az ágost. tu tv. 
ev. egyház lo yó hó 5-én azaz vasárnap dél­
előtt 11 ó. a templomban egyházmegyei 
elnökség válasziása tárgyában egyházi közgyű­
lést tart. Választandó pedig: f ő e s p e- 
r e s.a 1 esperes és esperes ségi 
felügyelő. Szavazat1 (választói) joggal 
bír az egyháznak minden önálló férfi, özvegy 
vagy vegyes házasságban élő női tagja, ki az 
egyház lentartásához hozzájárul. Ezen köz­
gyűlésre az egyház tagjait tisztelettel meg­
hívja. Debreczen, 1897. decz. 2. Az egyház 
elnöksége.

* Magyar étlap. Ha egy franczia, vagy 
egy angol utazó Budapestre téved, semmi 
körü'mények között nem halhat éhen — föl 
teve termesz lesen, hogy pénzé van. Az 
idegen, ha megéhezett, egyszerűen bemegy a 
legközelebbi vendéglőbe és kezébe veszi az 
étlapot, Az első pillantás után megelégedetten 
mosolyog é és önelégülten mondja :

— Milyen előzékenyek a magyarok Lát­
ják, hogy idegen vagyok, tehát angol (vagy 
Iranczia) éllapot adnak. Szép dolog, igazan 
szép dolog !

És olvasni kezdi az étlapot.
— Poulet á la Marengo.
—■ Rostbeauf.
— Potuge á la Napoleon.
— Crem.
— Giardinetto.
Meg előnyösebb kelyzetbe jut a német 

vendég, mert az még a nemzeti ételeinket is 
csak a saját nyelvén rendelheti.

— Madschar Gollasch.
Csak bennünket, szegény magyarokat, a 

kik semmiféle idegen ny lvet oem beszélünk, 
csak a legidegenebbet — a magyart érheti 
az a szerencsétlenség,hogy sok helyen semmit 
nem tudunk az étlapról rendelni.

Ezen a komikus állapoton akar a budai 
vendéglősök egyrésze változtatni. E czélból 
deczember 1 era gyűlést hívtak össze, melyen 
a magyar étlap kérdését fogják tárgyé.ni.

* III. Béla temetése. Az utolsó Árpád­
házi király, 111, Bein és neje, Aniiochai Anna 
királynő temetésének programmjat most állít­
ja ö'Sze a miniszterelnökség. A gyászszertar­
tás igazi királyi pompával fog vegbemenni. A 
gyászszertartás programújának minden pont­
jára nezve határozatra jutott már a miniszter 
elnökség, csak még az nincsen eldöntve, hogy 
a szertartást menettel kössék-e össze ? Az. 
ereklyéket a budavári Mátyás-templomban 
díszes ravatalra helyezik s a közönségnek 
közszemlére bocsátják. A templomi gyászszer­
tartást és beszenlelést Vaszary Kólói bíboros 
herczegprimás fogja végezni fényes segédlettel

s a beszenlelés után azonnal a templom alatt 
külön erre a czélra berendezett sírboltba he­
lyezik az ereklyéket végleges nyugalomra. A 
temetes napját szintén most, a programm ősz 
szenilitásánál állapítja meg a miniszterei nők 
ség-

* Az adófizető közönség figyelmébe.
K. é. decz. hó 3 és 4-én azaz pénteken és 
szombaton az adópénztár és adókivető hi­
vatalok takarítás végett zárva lesznek.

* Aki leleplezte a lánczhidat. Vesz- 
prémmegye egyik kicsiny falujában, Pinkóczon 
a napokban halt meg az agg Frick Jakab 
varga, ne öreg ember arról volt nevezetes1 
hogy ő tette csúffá a lanezhid oroszlánait. 
Mert Erick Jakab valamikor nagyon regen, 
mikor inog nem volt a feje galambősz, mikor 
meg pajkosan ugrándozott a majszler virgá­
csai után, Pesten volt inasgyerek. Akkor 
készítették el a lánczhidat s a kiváncsiak 
közt —- amint ezt most beszélik Zalában és 
Veszprémben — volt a Jakab inas is. Alig 
ért a kőoroszlánokhoz, nagyot kaczagott a 
pompásan kifaragott állatokra. Ott állt az 
oroszlánok szobrásza Marschalkó 
János is, — aki érdeklődve leste a hatást. 
Eddigelé mindenki dicsérte a müvet, csak 
éppen ez a susztergyerek talál gáncsolni valót. 
Idegesen kérdőre vonta:

—• Min nevetsz ?
— Az oroszlánokon — felelt vigyorogva 

Jakab inas —• hihihi, hihihi, hát nem látja, 
hogy —• nincs nyelvük.

Marschalkó uram a homlokára ütött. 
Bizony megfeledkezett az oroszlánnyelvekröl 
s nem is tudta elviselni a sok gúnyolódást, 
mely Frick Jakab miatt érte. Azt beszelik 
róla, hogy a nyelveden oroszlánok miatt 
öngyilkos lett. Frick Jakab pedig visszavonult 
a kis veszprémmegyei faluba, ott folytatta a 
becsületes suszter mesterséget. Az oroszlánokat 
azonban nem nézte meg többé eleiében.

* Hölgyek figyelmébe ! Kronovitz 
Matilcl női-ruha varrónő lakását Budapestről 
Debreczenbo, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá. 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít.

* Ásatások Szoboszlón. Megemlékeztünk 
arról, hogy Cseke Máté szuboszlúi kertjében 
milyen érdekes és értékes régiségekre bukkan­
tak. L ö 1 k o v i e s Arthur debreczeni 
ékszerész, akihez a talált régiség-ket behoz­
ták, engedélyt kért a Nemzeti Muzeum igaz­
gatóságától arra, hogy a jelzett helyen 
ásatásokat eszközölhessen. A szükséges 
engedélyt megkapta, az ásatásokat megkez­
dették, sőt már be is végezték, mert az nem 
vezetett a remélt eredményre.

* Találtatott tegnap egy csinos kiállítá­
sú ketc-övü vadászfegyver. Igazolt tu ajdonosa 
átveheti a mező rendőr kapitányságnál.

x Sebesy Basset Vilmos operaénekes, 
ki 3 évig Németországban, 9 évig Amerikában 
mint színész és enek-s működött, itt szülő­
városában az angol és né met nyelvben privát 
tanítást elvállal. Czime Miklós utcza 1915.

* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni 
tzr. elemi iskolába járó szegény gyermekeknek 
tó i ruhával való ellátására a következő ne­
mes adományok folytak be: Lichtschein Sám , 
Lichtschein Menyhért 40—40 kor. Ré'chmann 
Ármin, FUchtiem Ign,. Erber Vilmos, Hartstein 
Péter, Fleischmann Mór, Biedermann J, Ro- 
singer Laj., Fáik Lajos, Kandel F., Dr. Freund 
J., Hartstein Józs , 20—20 kor. Liedermann 
Mihály 16 kor. Dr. Popper Mér, Dr. Rakonyi 
Samu, Drücker M ir, Weinberger Laj, Darvas 
Izidor, ifj. Schvat'cz Vilmos, Dr. Balkanyi M., 
Berger Henrik, Dr. Kemény Mór, Fried Emil 
Ormódv Lajos, Hartstein Lipói, Weisz Sándor, 
Fürst Ödön, Geiger Simon, Steinberger Gy. 
Nagy Jak., Hochfelder Jak., Hollander Gy., 
Kolin Adolf, Weisz Léwy, Fischer Adolf, Ro­
senfeld Salamon, Berger Jenő, Lukács Ármin, 
Kacz Mihály, Luszlig Károly, Knöpfler Rernát, 
Lőw Zsigmond, Emerich Arnold, Flamm Mar­
ton, Rainer Adolf, id. Kellner D„ Hartstein 
Kálmán, Löfkorits Arthur, Falk Ármin, Fried 
Leo, Bechert Manó, Weichinger K., Ernst 
Peter, Ranunkel H. és fia 10—10 kor. Gold- 
blatt Jakab 8 kor. Weisz Mór (terménykor.)

1/ ■
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Kohn Mór, Wiener
ir. Kardos Albert.
, K ivács De •ső>
r. Wei-z B-rnát’
Grünberger Ignacz,

Dr. Balazs Bertalan, Dr Fej er Ferencz, 
Dr. G I ü c k G'Z». Márkus Miksa, 
Hirsefeld Armin, Rosenthal Dániel, Hasch Jó­
zsef. Schwarcz Vilmos (bútoros) Falk Imre 
és Társai, lierger Vi mos, Klein Aladár. S-ől- 
lösi Ferencz fi- 6 korona. Asztaltársaság 5 
korona. Katz Jakab, Deutsch Albert, Ungár 
Albert. Hidvéger Mihály, Jakohovits Altdar 
Kolm 1. pót, Balogh Ede, Stark Ignácz, R isen- 
fe'd Jakab, Tafler Ignácz, Kain ií Lajos, Adler 
S mon, W. K. Dr. Orvos Lajos, R uh Lipót, 
Goldstein Mór, Szegál Zsigtnoad, Sorger Jó 
zsef, Deutsch Ignacz, Kacz Lajos, Weisels 
Arnold, Preiser Salamon, Weisz J Lajos, 
Reich Herrn, dr. Szántó Samué1, Téréi József 
Mendelov cs L., Kupfer József, Gelberger 
Dávid, Weisz Menyhért, öze, Rosenberg 
Albertné, K liner Károly, Markovid Károly, 
Péteri! Benő, Baum M.ksa, Fisch testverek, 
Schneer Sámuel, Luszbg, Ha mágyi, Róth 
Ignácz (sókereskedo), Brünn Z igmond, Léderer 
Marton, Fri ed Lajos 4—4 korona, dr. Weisz 
József :l korona. Rosenfeld Mór, F Id ma n 
Gyula, Guth A., Weisz Ignácz, Havas József, 
Hauer Bert. Csengén Ferencz, Z-lenta Samué 
Hoffmann és Krouovicz,
Adolf, Kőim Henrik,
Fleischer Jikab (Pályi), 
ifj. Kellner David,
Dr. Kenézy, Kl-'in Jár 
F.scher Emil, Kulin Sándor, Dr. Hütter Károly 
Róz a Lajos, Klem Miksa, Jónás Lipót, Kohn 
Hermann, Kiz er Izidor. Friedmann Ábrahám, 
ó/v. VVeiszr-nbergné, N. N, Steior Gyula,. 
Békési Albert, R i-enberg Simon. Stern Izidor, 
ifj. Csengeri Ignácz, Erős Jakab, Deutsch A.ne 
fried i. né, Sch Tz és Krammer. Widder S. 
fodor Jenó, Hevesi Gy. Keszienhaum Jónás 
"zv. Maiid * né, I, chtblau A bért 2—2 korona, 
Róth A. N. S. Kohn kőfaragó, Schwarcz Izsó.
1 — 1 kor. N. N. (SO Ili, R tos Testv. fi ruhára 
való szövi t, Stern J. és lestv, 30 pár bar s- 
nya, Kacz Hermann 1 téli köpeny 
Schwarcz M. I,. 4 drb. alsó nadrág. Fogadják 
a nemes adakozók a szegény fazós gyerme­
kek nevében köszönetünket A debr. izr. isko­
laszék nevében ; dr. Popper Mór iskolaszéki 
elnök. Darvas Izidor, iskolaszéki pénztáros.

Érdekes számok.
Október hónap népesedési statisztikája.

Ismét megjelentek a kir. központi sta­
tisztikai hivatal havi közleményei, e úttal az 
október hónapról szólók, a melyekből érdeke­
sen és tanulságosan vilaglik ki sok minden­
féle

Igv pé'dának okáért, a házassági 
statisztika a következő érdekes adato­
kat mutatja föl : Mint mindig, úgy az idén is 
nagyban föllendült a házasodási kedv október­
ben. Persze, közeledik a tél, a hideg kosz- 
vény elősegítő, dideregtető tél s ez még a leg- 
megrögzüttebh legényember szemében is kí­
vánatossá teszi a jő meleg lakást, arm ly gon­
dos feleség nélkül csak félannyit ér. Október­
ben tehát Magyarországon es Fiúméban kö­
töttek össze en 9244 házasságot (szeptember­
it n, mikor némileg még a nyári mulatozások 
járták, bezzeg csak 5895 frigyre adui áldását 
a pap !) Az októberi házasságkötések közül 
Budapesten 487-et kötöttek. A legtöbb házas­
ság az országrészek között a Duoa-Tisza kö­
zén jött létre, a Dunán túl aránylag a leg- 
keves bb, Zomboré a palm« a városok közli , 
ott kötötték a mull október hónapban a' 
legtöbb házasságot. Vegyes házasság volt 1203, 
majdnem 500-al több, mint szeptemberben. A 
keresztény-zsidó házasságok száma 20, ebből 
8 esetben a vőlegény volt zsidó s a meny­
asszony keresztény, 12 esetben pedig keresz­
tény vőlegény lépett zsidó menyasszony nyal 
házasságra. A születendő gyermekek vallása 
iránt megegyezés 242 esetben jött létre, az 
összes vegyes házasságoknak egyötöd részé- 
b*'1 i — "lég Pedig rí esetek többségében 
(o.t /,-ában) az anya vallásának javára. A 
legtöbb megegyezés — szämszerint 100 — a 
r. kai. válásnak kedvez. A 20 keresztény 
zsidi házasság közül 10 esetben jött létre

megegyezés a születendő gyermekek vallására 
nézve, ezekből 1 szól a zsidó, 9 a keresztény 
fél javara.

Mint a házassági statisztika természetes 
folyománya következik anépesedési 
ni o z g a 1 o m slatisztikája Szü ottek bá‘ 
Istennek, 53,905-en, elhaltak, sajnos 37;668 au 
A népesedés többlete e szerint 16.237. Még'S 
általában veve az idei októberben a népese­
dési mérleg sokkal kedvezőtlenebb 
mint a múlt éviben : maid ötödlélezerrel cse­
kélyebb a népszaporodás. Az idénre visszatér­
ve, októberben aránylag a legtöbb születési 
eset a tiszántúli megyékre, a legkevesebb a 
THza-Maros szögére esik. Mint szeptemberben 
októberben is Szabolcs várme­
gye vívta k; az egri nevet, hu szabiid így 
kifejezni magunkat • ez a megye mutatja a 
legnagyobb születési arányszámot, Leghátul 
következik a sorban Krassó-Szö- 
rény m egye. Városok közzül a legde­
rekabb S z a b a d k a, a hol legtöbben és 
legszomorubb Újvidék,« hol legkeve­
sebben szd ettek Értsd persze októberben.

Valamint a szü'ete«, úgy a halandóság 
is a Tiszántúl volt a legerősebb, még pedig 
S z i 1 á g y T á r m e g y é b e n. Viszont 
a legkedvezőbb arányszámot II o n t v a r- 
III egye mutatja. A legnagyobb arányszám- 
m íl B u d a p e s t fő- és s z é k város 
szerepel, a legkevésbbel S z n t m á r-Németi. 
Majd harrnadféiszáz azoknak a közegeknek 
száma, hol októberben a halálozás a születés 
ötnél többel muba felül. Trencséu- 
Somogy- és S z i 1 á g v-megyékben 
pedig igen nagy az olyan községek száma, a 
hol szü etési eset egyáltalán elő sem 
fordult.

Ha többen születtek is, mint a mennyien 
ellial'ak, mégis megdézsmalták a lakosságot 
alapo-an a fertőző betegségek. Legtöbb 
áldozatot ezúttal is a tüdővész szedett : 3800- 
nál többet a mely számból 152 jut magára 
Budapestre. Legtöbben pusztultak el tüdő- 
vészben a Duuán-tul 990-en, 1 gkeveseb- 
ben a Tiszán innen : 319-en. A szamárhurut
és a gver i.ekőlő torokgyík (difterítisz) légin 
kabb Erdélyben pusztítottak, előbbi 1200. 
utóbbi is majdnem ugyanannyi emberi ölt 
meg. A skarlát á dozatai 644-en. a has'ifuszéi 
800-an, a vérliaséi 350-en varrnak. Mindeme 
betegségek főleg a Királyhágón túl való ré­
sz kben pusztítottak. Végül megemli endő. hogy 
272 halottja volt októberben a kanyarónak, 
veszettségben pedig mindössze egy ember pusz­
tult el.

A t ü z romboló eleme a múlt október­
ben korántsem okozott oly kart, mint az előt­
te való hónapokon: a tüzesetek szama 1267 
volt. Ezek közt van 146 gyújtogatás! eseL 
Egészb n véve októberben 2399 tüzkurosult 
vö t, a kár összege 2,075,059 fr.-

A mezőgazdasági munkás kér­
dés megoldása,

Annak a törvényjavaslatnak, a melyet 
Darányi Ignácz földmivalésügyi miniszter s 
parlament elé lerjesztett a munkáskerdés 
szanálására, már az alapgondolata is tláru ja 
hogy az nem a hivatalos bureau terméke ; 
meglátszik r íjta az ország valamennyi vide-’ 
kével számoló kiváló gazdász és jogászelme. 
A törvényjavaslatnak vezérszelleme dokumen- 
tá ja a czélludatos agrárpolitikai, mert a mi­
dőn a munkaadók és a munkások jogviszonya 
it rendezi és szabályozza ugyanakkor álta­
lános közérdeknek teszi meg a legnagyobb 
szolgálatot.

Gazdasá i politikánkra nyereség ez a 
törvényjavaslat, mert a mellett, hogy rendkí­
vül szigorú intézkedéseket szab, egyúttal a 
legenyhébben s a legharátságosabb módon 
oldja meg azt a kérdést, m:képp élhet meg a 
jó munkás a jó munkaadó melleit.

Az az alapelv, hogy a javaslat a sza­
bad egyezkedést semmiféle irányban nem akar 
ta befolyásolni és csakis a kialkudott egyez­
kedés tárgyát képező megállapodásokat óhajt­
ja szigorú szabályzat és törvény alá vonn' 
helyes felfogásról tanúskodik itt, ebben a

pontban oldódik meg a kérdés igazi lényege 
Ez a pont szankezionálja és biztosítja a jo­
gokat mindkét félre nézve egyenlően, minden 
beavatkozás nelkiil és mégis oly rendben, a 
mint azi a azabad elhatározás diktálja.

Eddig is a szabadegyezkedés volt alapja 
a szerződéskötésnek, de a szerződésekben 
lerakott kötelezettségek fölölt bajos volt külö 
nö-en a munkásokra nézve kedvezően dönte­
ni, mert az 1876-iki törvény erre vonaiko- 
zólag sziik korlátokat szabóit meg, külömben 
is a szerződéskötések a munkaadók és mun­
kások között nem bírtak azzal az erővel 
a mely 1 yeI a moslaní törvény bírni fog.

A törvényjavaslatnak ez a ré ze telje en 
ki fogja küszöbölni azokat a tarthatatlan 
állapotokat is, a me yek a folyó évben már 
oly erősen a felszínen vollak ; nem fog 
ugyanis löbbé előfordulni az az eset, hogy a 
kia kudutt bérből bárminő ürügyek ala't levo­
násokat tehessen a gazda ; viszoni azonban 
a gazdara nézve is gyorsabban és előnyö­
sebben be fogja fejezni munkáját, ha biztos 
tudatában van annak, hogy mindazt, a mire 
szerződése a gazdát kötelezi, hiány nélkül 
kézhez fogja kapni.

A minő védelemben részesíti majd a 
törvény a munkások ügyét, ugyanoly intéz­
kedésekét foglal magában a munkaadókra 
nézve is ; e gazda ép ugv nem húzhatja a 
rövidebbel, mint a munkás.

Azok a jogok a melyek a munkás elő­
nyére vannak rakva, meg vaunak örökítve a 
gazdák javara is.

A munkás biztosítva van keresetében, 
ha keresni akar a munkaadó pedig törvénye­
sen szerződött munkásai jó munkájában. 
Nemzeti érdekek követelik ezt ajóv szunyt, 
mert a nélkül nagy veszedelembe is kerül­
hetne az ország mezőgazdasága ; mi tévők 
lennénk a jövőben, ha a gazda a munkás 
önkényé.ek vagy a munkás a gazda teljes 
szabad akaratának és túlkapásainak vol­
na kitéve ?

Könnyen megeshetnék egy áh alános 
sztrájk esetén az is, hogy az egész ország 
'érmését a pusztulás veszélye fenyegetné ; 
par nap alatt, kivált lia nagy a hőség, a mi­
kor a gabona hamar mérik s a magvak ki­
peregnek, mielőtt a gabonát lekaszálnák, 
o<,ész vidékek létkérdése foroghatna kuczkán.

Ezt a kalamilást elkerülni, csakis olyan 
szerencsés fordulattal lehet, mint a minőt a 
törvényjavaslat kilátásba helyez. De a munka­
adók es munkások jogviszonyainak ilyeléni 
rendezésével elérjük azt is, bogy a perpalva- 
rok lassanként megszűnnek, mert a törvényes 
és a törvény felügyelete alatt álló szerződé«, 
kizár minden zsarolást. A gazdát a munkás 
többe nem fogja bírni zsarolni, mert a szer­
ződésben kikötött (kialkudott) bérnél (legyen 
az pénzben, vagy természetben) töhbet nem 
kívánhat ; ugyanez az eset áll fenn a munka­
adó részére, az sem követelhet a munkástól 
több munkái, mint a mennyit a szerződésben 
k köt öt l magának. Szerződéseket sem a mun­
kaadó. sem a munkás egyelddulag fel nem 
oldhat : ha csak rendkívüli okok nem forog­
nak fenn, melyek azonban bizonyára a ritka 
k vételek közé fognak tartozni. — A gazdára 
nézve rendkívül becses intézkedés a munká­
suk köteles munkakönyvé. Ez a könyv a mun­
kás egész biográfiáját fogja magában hordani. 
Szerződéskötései be lesznek Írva cs éppen en­
nek révén a munkaadó is rögtön meggyőződ­
hetik, kivel és milyen munkással va i dolga.
Olyan munkás, a ki már, pddaul aratásra el­
szerződött, többé nem szerződhetik mái gaz­
dához ugyanarra az időre, viszont azonban a 
gazdákra is szigorúan szól ez az intézkedés, 
mert a gazdának sem szabad az olyan mun­
kást aratásra (ugyanarra az időre, a melyre 
gazdatársa már felfogadta) sv r rződtetn1.

Eléggé meg nem becsülhető az az in­
tézkedés, a mely az úgynevezett uzsorásoknak 
teljes gátat veit ; ezen határozat valóban igen 
elegendő lesz a szenvedélyek lecsí1 apí- 
táséra, mert ha az a szegény munkás tudni 
fögia, hogy többé tőle különféle czimeiten 
azon szolgálmányai teljesítése fejében az előre 
kiszolgáltatod czikkekért kamatokat a gazda j 
nem szedhet, keresetét a gazda ételek és ita-
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lókba ki nem fizetheti, a melyek esetleg cse­
kélyebb értéket képviselnek, mint a mennyi 
tulajdonképen járandósága, akkor már bizo­
nyára nyugodtabban fog hozzá a munkához 
is, mint különösen az utóbbi időben, melyben 
volt zlkalmunk tapisztalni azokat a visszaélé­
seket is, a melvek olyannyira .felkavarták a 
mi érzésűnket is.

Általában kimagaslik a törvényjavaslat 
azon nagy horderejű intézkedése is, hogy a 
szerződéskötéseket a munkaadók és munká­
sok közöit az elöljáróságokhoz utalja ; ki 
mondja ugyanis a törvényjavaslat, hogy’ csu- 
páu az oly szerződést veszi figyelembe a tör­
vény és csakis az oly szerződéseknél bizto­
sítja a munkaadó és munkások részére a jo­
gokat, a mely szerződés a községi elöljárósá­
gok előtt köttettek. De a midőn ezt az irányt, 
ezt az utat megszabja, ugyanakkor az anyagi 
dolgokba az alkudozások tárgyát kép“ző bé­
reibe n-m avatkozik. Ebben 5 csak annyiban
intézkedik, a mennyiben arra szükség van._
így a helyett, hogy a szerződő felek között a 
inimkabárképződés tekintetében bármely fél 
előnyére részrehajló lenn-, csak megjelöli azt 
az irányt, melyben a munkabérképződés ter­
mészetes törvényét mindkét fél érdekelnek 
megfelelőig érvényesülhetnek.

Felmerült ugyan az az eszme, hogy az 
úgynevezett diszkreczioealis (igenis) munka 
tilalmaztassék. Ezt azonban tekintve, az alku 
tárgyát képező egyezséget, előírni és végrehaj­
tani sem czelszerii, sem helyes nem lelfvolna, 
mert az tiszlán a munkaadó és munkástól 
fűiig, hogy minő béregyezséget kötnek egymás 
között. Ugyanez a szempont vezérelte a mi­
nisztert, midőn a munkabérek vidékenként 
megállapításába nem bocsátkozott. Ezt szeren­
csés gondolatnak is tartjuk, mert az aratási 
munkabérek minimuma és maximuma időről 
időre változik, és sok mindentől, különösen 
pedig attól íügg, minők a mezőgazdasagi vi­
szonyok, a termés és fő kép mennyire oszlik 
meg a munkáskéz.

Szigorú, de közgazdasági szempontból 
nagyon is helyes intézkedése a törvényjavas­
latnak : büntető szakasza, mely mindkét félre 
egyenlő jogot és védelm-k t szab. Ha az 
egyik vagy másik fel, a munkaadó vagy a 
munkás a szerződésben lerakott alapelveknek 
nem felelne ne g — pénzbüntetésre, illetve 
elzárásra is i élhető.

figyelembe vette a törvényjavaslat ki­
tűnő készítője a jó viszony fenntartását is 
midőn szigorú büntetés alá vonja a békés 
viszony megzavarására törekvő izgatok cse­
lekményeit, de humánus különösen az a Mfo- 
gtts, mely a 69. g-ban foglaltatik. A kihágas- 
bu. eredt s büntetés alatt levő munkások, ha 
munkaadójukat megkérlelik, i-mét munkába 
unhatnak s ez esetben a még hátralevő bün­
tetéstől is megmenekülhetnek, ha tudniillik 
munkájukat kifogástalanul végeztek.

A mint látjuk az egész tör vén yj a vasi a- 
taton végigvonul az egészséges felfogás és 
csak ismételhetjük, hogy a jo és okos gazda, 
cp úgy mint a jó és okos munkás is nyerni 
*°g az uj törvénynyel.

viszont Tatja be ön is, hogy miért tettem ezt 
a nyilatkozató'. Egyszerűen kijelentem, hogy 
Adele nálam megszokás lön s egyben egy 
hasonlatot is használtam, a mely élénk tetszé 
sében részesült.

— Teljesen úgy van, szakította ót félbe 
a gtóf. Te azt kérdezted, könnyén es­
nék-e nekem, ha meg kellene válni átlói 
a szivar vagy likörfajtatól, a melyhez már 
hozzászoktam.

— És ön az t válaszolta .
— Hogy tényleg nehezemre esnék 
— Tehát látja !
A gróf nagyot szül a havannából, fel­

hajtott egy pohárka fine champagne cognacot 
és folytatta :

Épp m ez ejtett gondolkozóba. De én
nem vagyok makacs természetű és bevallc

CSARNOK.
A jó nagybácsi.

- Hogy én a házas életre születtem ? 
Ugyan kedves nagybácsi azt ön sem 
hiszi !

— Úgy van kedves öcsém, a mint mon- 
um' Voltak szerelmi viszonyaid, szeretted 

u “«t^ágot és az élvezeteket, és egyik 
1 v a má-ikba rohantál ; o yan voltál, a 
minőnek minddig óhajtottalak, olyan, aminfi egy- 
ur magam is voltam egyszóval: méltó voltál hoz- 

, am- Hirtelen megváltoztál. Szolid életet foly­
té.TÓ’ R11,dálkodonőt fogadsz, a ki teljesen 

'alkudik fölötted, és nagyon jól érzed magad 
“J vl,z°nyok közölt. Mi egyébb lehet ez, 

eiAo ? , I,as"óg nyitánya ? Már három hó
kijelentetted nekem, bogv Adele nélkül 

nem élhetsz.
Éit mindenese re elismerem, azonban

hogy nemileg igazad van,
Gaston areza kissé felderült : a dől tg 

sokkal könnyebben ment, mint ő gondolni 
merte.

Az ő kedves nagybácsija határozottan 
még most is a régi jó kedves bácsija voll, akt 
csak tréfából adta a komolyai és mos1 kedves 
öescse szamára bizonyosan valami kedves 
meglepetés! tartogat.

— Mindenesetre — folytatta a gróf — 
tudni akartam, hogy mennyire van igazad. 
Hogy nem minden fájdalom nélkül tudnék 
megszokott szivaromtól és cogoacomtúl meg­
válni, annak indokolt okai vannak ; mindkeiiö 
megérdemli e ragaszkodást. Nem vagy te is e 
vélemény mellett ?

Gaston válasz helyett betöltött magá­
nak egy pohánka cognacot és rágyújtott egy 
koloraduru, miközben szemét ájtatosan az égre 
emelte.

— Mert, — fejezte be a gróf, — ne­
künk majdnem ugyanegy Ízlésünk van min­
denben es mindenkiben talán az öröklés 
törvényénél fogva s nem szem re hány áskép 
mondom, hogy talán más dolgokban is egy 
ízlésünk volt,

Gsston furfangosan mosolygott.
— Bizonyán, nagybácsi. Úgy latszik, 

hogy ez bizonyos kölcsönösségen alapul, mert 
ön a legutóbbi időben kegyét — Adele felé 
irányította.

Visszafelé, válaszolt a gróf moso­
lyogva, visszafelé, mert én, sok m tssal együtt 
abban az előnyben részesültem, hogy hama­
rabb ismertem ezt a hölgyei, mint le. A mint 
ezt magad is ludod.

— Úgy van, kedves nagybácsi. S még 
bátorkodom megjegyezni, hogy Adéléra nem 
vagyok féltékenyebb, mint az ön szivarára és 
cognacjára.

— É:.észen természetes, kedvesem, mert 
liason’ó elveink vannak s te méltó vagy arra 
hogy az öcsém légy.

— Nos, kedves bácsi mit mond ezek 
utá 11 Adele felől ?

— Pompás, válaszolt a gróf, egész pom­
pás ! A te ízlesed rendkívül, ez az Adele iga­
zan sokat nyert a mióta idősebb lelt.

— Éppen úgy mint az ön cognacja.
— Teljesen úgy van, öcsém.
— Tehát, hogy ha ebben az irányban 

egy véleményen van velünk ...
— Egészen egy véleményen sokkal job­

ban mini gondolod.
Gaston egészen megijedt a szarkasztikus 

mód miatt, melyei a gróf utolsó szavait mon­
dotta. Eszébe lutotf, hogy nagybátyja beszélt 
valamit valami házasságról. „Lehetséges vol­
na gondolta magában, hogy Adellel akar 
összeházasítani. Szent Isten 1 A nagybácsi 
tényleg kiszamilhatatlan ember. Én is ugyan 

■ . de ennyire még sem.“ És egy meghiúsult
mosolylyal mely esak rosszul leplezte zavarát 
dadogta Gaston :

— Igen, igen — értem ! Nagyon komi­
kus, nagyon originális, hogy nem értettem 
meg rögtön. De milyen ostoba is vagyok.

— Valóban nagyon ostoba, Már nyugta­
lankodni is kezdek miattad mert még most 
sem értettél meg ! — Tehát fogd össze egész 
szellemi képességedet, mert visszatérek első 
eszmémre.

— Melyikre jó bécsikám ?
— Hogy te a házasélelre születtél.

— Tehát ?
Tehát meg is foglak házasítani és tekin­

télyes hozományt adok ve ed. Fényes parti t 
lógsz csinálni.

— De én nem akarok.
— Hogyan ? Te nem akarsz ? De hát 

miért nem akarsz ?
— Egy nővel házasodjam meg, a ki 

most az én gázdasszonyom és a kit megelő­
zőleg, drága nagybácsimat is beleértve" az 
egész világ ismerte. Ez a tréfa túlmegy min­
dért határon. Csak nevessen rajtam, ha ked­
ve van. Az én megszokásom, hogy Adelet 
körülöttem lássam nam fog engemet elcsábita- 
tani arra, hogy nőül vegyem,

— De az isten szerelmére ki mondta 
neked, hogy Adelet vedd nőül ?

— Nos, azt hiszem, hogy az ón szavai 
eléggé világosak.

— Nein, kedves öcsém, te még most 
sem foglad fel ; nem Adéhevel akarlak össze­
házasítani.

— Tehát kivel ?
— Mit tudom én ? Azt egészen a te vá­

lasztásodra bízom. Asszonyt fogsz keresni 
éppen c-ak Adelet nem, mert ...

— Milyen mert, kedves bácsim ?
— Mert Adelet — kedves öcsém, én 

magam veszem nőül.
— Ön ?
— Én 
— Miért ?
— Miért ? Mert, kedves Gaston on revi- 

endra toujours.
—- Mint a szivarjaihoz és a cognac- 

jahoz?
— Egészen helyesen mondod .
— D-*, kedves bácsikéin, nem osztoz­

kodhatnánk.
— A szivarban és a cognacban ? Igen. 

De Adele T-rjhez akar menni. Ö ezt óhajtja 
sőt követeli :

— Es ön beleegyezik ?
A gróf megfogta Gaston kezét s mialatt 

atyai jóindulattal szorongatta igy válasz >11 :
— Bocsáss meg kedves öcsém. A le 

kórodba még van erőnk, szokásainktól elszok­
ni, de az én koromban m tr nincs.

Jean Richepin.

L. Komáromy Mariska, mint vendég.

Miiízíii égi városiszíam.
Folyó szára 63. Í05P Bérlet szünet.
Pénteken, 1897. évi deczember hó 3-án

A virágcsata
h. red éti operelte 3 felvonásban. Irta és zené­

jét szerezte Verő György. 
Holnapután szombaton L. Komáromy Ma­

riska vendégMIeptevel

Orpheus az alvilágban.
Offenbach operettje.

Nyílt-tér*.
Báli selyemszöveteket 35 krtól

14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete 
fehér, színes Henneberg selyem 35 krtól 14 frt 
65 krig méterenként sima, csíkos, koczkázott 
mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 240 
különböző minőség, 2000 szin és mintázatban 
s. a. t. a megrendel' áru postabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva mintákat postafordul­
tával küld : Henneberg G. (cs. és k. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben. — 
Svá czba czimzett levelekre 10 kro«, levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
téztettnek.

IV
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40 krajczárért egy liter
Fuj szöllö ágyon lévő

valódi

ürmös bor
kapható

a Galamb vendéglőben
Nagypétorfia utc-za

a honvéd laktanyával szemben.

Ugyanott kitűnően kezelt

ni a rt in ka i bor

kapható.
Galamb Sándor*

vendéglős.

Újdonság ! Újdonság !
Fényképek
különféle tárgyakban elhelyezve ; úgy­
mint : Kézellőgomb, Melltü, levélnehézke 

és ékszertartó.
Legalkalmasabb

karácsony és újévi ajándék,
Megrendelhető:

HALÁSZ i. IViiyirdíijában
Várad-ulcza 2088. szám,

N. B. Fényképek életnagyságig készítetnek
MC" A műterem fűtve van.

Tátrai csemegék.
Vörös áfonya befőtt . 5 kilo írt 3.- 
Rizike salátagomba . ö „ „ 3 _ 
Málnaszörp . . 8 „ „ 3.8O 
Inniperus kitűnő borökapálinka 4 üveg 3,80
Elismert kitűnő minőségben szállít bér­

mentve és utánvéttel

CORNIDES
gyógyszertára

FELKA (Szepes m.)

mmFx->a;

------------

aria-» 
* czelli

Gyomor

Alapiitatott 1865 ben.

A legjobb iij és ál játszott

Zongorák,
p i a n i n ó k

cseppek
"íSIm'Ü0.61.1. h“,,rak yyower bajoknál, 
nélkülbzhelcll«,, és áltólánosan i.merclcs
házi es népszer.

A rjomorlirtngnég (n,H.|ni: élvágyla 
flyoniorqyomjeség, bilzöi lolíel.l 

Ielfujtsag, savanyú. IcIböfWgói, haimonés. 
gyomorégés, Icluslcgcs, nyálkakiválaszlás.
«iikuié*«9' "ml0r éi l,4",ás- yy°morgörcs

Hatlialó« gjniíynzornek bizonyult 
Irjlajaiiinl. a Hnmynyiben ez a gimnorttil 
s/;mimznlt, gyonioilullerhelésnél ételekkel 
' giliszták, inájliajok ,-s hámor-

rhoidaknal.
Kmlit.lt bajoknál , Vlaiiar.rlli 

«. »>>•<»■•»«,,|>rk erek óta kitti 
""kló k bizonyultak, a mit száz met- száz. 
bizonyítvány tanúsít. Kgy kis oveg ára 
használati utanltáwol együtt 40 kr, nagy 
nv«-g ara 70 kr.

Magyarországi főraktár: Törők 
gyógyszertára PIihI»|m*nI,

Király utrza Iá sz.
A védjegyet <hi aláírást tüzetesen 

lessek megtekinteni! Csak oly cpennekel "Trk Hf;^a,,rii- melyeknek hurkohüán!
/"hl szalag van ragasztva a k eszi tó 
•I .lírásával ( . Brády) es ezen szavakkal:
,' a lód i sag,át bizonyítom11.

A MariaczeW gyomorcioppek valodian 
kaphatók.

Kapható Oehreczenben : Göltl Nándor, Tóth Bé- 
la, Mihalovits István, Dr. R-Uhnchnck V. Emil, 
lamássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diosze- 
ö0n : Vatlay Ignácz. Ér-Mihalyfalván : Mátrav 
látván. Hatlhizon : Karkas Ödön. Kábán : Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

és

harmóniumok
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézetében

BU UAPEST, IV. Kigyó-utcza 7 sz.
Schiedmaycr és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egye-! 

dűli képviselője. A világ legjobb és legolcsóbb harinóniumai.
Árjegyzék ingyen.

A kábái vasúti állomásnál levő vendéglőbe 
1SÍIK. Január 1 -re egy szakavatott vendéglős 
kerestetik, a feltételek Mandel Samu tnlaido- 
nosnál tudhatok meg.

%

Az általam leggondosabban össze- 
alMotl, tekintélyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SÚSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy eller- 
jbdlségnek örvend, kaphaló minden 
luszerüzletben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezar.

f idehi megrendelések pontosan tel- 
jesittctnek.

Has.niloil utasítással ellátott k«ny- 
veo.kti minden üveggel ingyen adatik

Tóth béla
Kyogvszertára és illatszer raktára.
DEBRECZENBEK, (Tisza-palota.)

Nyowtott HrBmmi és Kiese** könywyosidéjÉk*, IMis^bw. f»,
isembsa


